

贵阳高新区2025年技术合同成交额达25.7亿元

本报讯 (特约通讯员 李雯文)近日从贵阳高新区获悉,2025年该高新区深入贯彻“三抓”“园区五优”以及科技创新“3+3”总体部署,聚焦产业、科技、人才三大主攻方向,推动科技创新和产业创新深度融合,实现科技成果加速转化,全年完成技术合同成交额25.7亿元,为区域高质量发展提供了有力科技支撑。

创新动能首先源于蓬勃发展的企业群体。贵阳高新区深入实施优质企业梯度培育行动,构建“微成长、小升规、高变强”培育机制,形成了结构优良的创新企业矩阵。贵阳高新区科技

型中小企业、创新型中小企业数量在贵州省、贵阳市占比优势明显;专精特新“小巨人”企业和上市公司数量占比突出,贵州省科创板上市企业均诞生于此。同时,高新技术企业数量持续领跑贵阳市。为强化创新源头供给,贵阳高新区深化与清华大学、上海交通大学等高校合作,共建人才培养基地,实施一大批产学研项目,并聚集多家贵州省内外科研院所,为高新区科技创新提供人才支撑。

创新平台的能级提升为技术策源提供了坚实载体。围绕贵州省、贵阳市重点产业发展需求,贵阳高新区着力引育高

能级创新平台,推动一批国家级、贵州省级重点实验室、技术创新中心成功组建或升级,在装备制造、前沿材料、人工智能等领域储备了新生力量。新型研发机构建设的稳步推进,也为贵阳高新区产业关键技术攻关突破提供核心支撑。

畅通的成果转化链条是创新价值实现的关键。为破解科技成果转化“最后一公里”难题,贵阳高新区系统构建了覆盖“微观、中观、宏观”的中试服务体系:微观上,依托重点企业建设专业化中试平台并推动开放共享;中观上,创新“国有运营公司+产业链重点企业”模式,打造

公共服务型中试基地;宏观上,通过建设共享平台、发展科技服务业,全面优化中试熟化生态环境。这一体系有效加速了技术成果向现实生产力转化,2025年贵阳高新区重大技术攻关及成果转化项目完成率达100%。

活跃的创新生态离不开良好的合作氛围。贵阳高新区通过常态化举办贵州科学城科技创新暨“四城”联动交流周等品牌活动,打造集展示、发布、对接、路演于一体的综合平台,2025年促成大量科技成果对接与项目合作,有效激活了区域创新动能。

作为创新核心引擎的贵州科学城,在2025年实现能级跃

升。通过贵州省、贵阳市、贵州高新区三级联动,贵州科学城在平台、项目、人才、成果上取得全面突破:一批高能级平台获批培育,众多项目与企业落地,高层次人才团队加速汇聚;创新成果显著,企业在航空发动机关键部件、固态电池材料等领域实现技术突破,多项产品实现国产化替代或填补国内空白。

据介绍,贵阳高新区将持续聚焦科技创新核心任务,进一步强化企业创新主体地位,完善平台体系,优化科技成果转化生态,为谱写区域高质量发展新篇章贡献新动能。

安阳高新区今年首宗“交地即交证”落地

本报讯 2月4日,位于安阳高新区的河南海睿新材料有限公司,在交地(土地使用权)当天同步领取了《不动产权证书》(土地使用权部分),成为2026年安阳市首宗实现“交地(土地使用权)即交证”的工业用地(获土地使用权)项目(企业)。

“交地(土地使用权)即交证”改革是安阳高新区优化营商环境、提升土地要素保障能力的重要举措。为推动此项工作,安阳高新区自然资源和规划局主动靠前服务,围绕企业需求提前谋划,辅导企业准备相关手续,并在安阳市自然资源和规划局、安阳市不动产登记中心支持下,打通了业务办理环节,实现土地(土地使用权)交付与不动产登记的“零时差”衔接。

该项改革的成功落地,显著缩短了企业从拿地(获土地使用权)到开工的建设周期,为企业后续发展赢得宝贵时间,也进一步坚定了企业在安阳高新区投资兴业的信心。此次成功实现2026年安阳市首宗“交地(土地使用权)即交证”,标志着安阳高新区在深化“放管服”改革、培育新质生产力方面迈出坚实一步。 郑一梅



安阳高新区供图

烟台高新区数据赋能“减证便民”升级

本报讯 近日获悉,为持续优化营商环境,烟台高新区以“减证便民”为着力点,通过政策精准推送、数据互联共享等举措,推动政务服务从“能办”向“好办、快办、智办”不断升级。这些创新举措,提升了企业和群众的办事体验与满意度,材料精简、流程提速、服务提质的成效赢得广泛认可。

为解决政策知晓难、运用难问题,烟台高新区编制发布《政务服务事项“减证便民”服务指南》,清晰列明可减免事项、减免材料及减免方式,并在该高新区政务服务大厅通过公示栏、电子屏等途径加大宣传力度。审批服务工作人员担当政策解说员,结合办事企业和群众实际需求,主动讲解“免提交”“容缺办”等便利措施,现场演示电子证照调用、告知承诺填报

等操作流程。借助“政策解读+实操辅导”相结合的方式,企业和群众对政策的理解和应用能力明显增强,烟台高新区改革红利加速落地。

同时,烟台高新区深化电子证照应用,推动身份证、营业执照、不动产权证书等高频证照全面电子化归集。依托“爱山东”APP、证照证明查询核验平台,企业和群众在办理业务时,经“爱山东”APP扫码授权即可出示证照信息,实现“数据代跑、群众免交”,一定程度解决了企业和群众因材料不齐而“多头跑、来回跑”的困扰,大幅压缩了办事时间。从群众“跑腿”到数据“跑路”,烟台高新区持续擦亮“减证便民”服务品牌,为高新区“攀高向新”增添新动能。

滕杨君

咸宁高新区着力发展汽车零部件产业

本报讯 “装修工人进场不到一个月,厂房改造已完成一半。”近日,智云谷智能网联汽车抬头显示器和AI全息语音助手生产基地项目(以下简称“智云谷项目”)施工负责人吴辉表示,在咸宁高新区全力支持下,该项目厂房改造进度超出预期。

咸宁高新区相关负责人介绍说,该项目2025年9月接洽、10月签约,总投资额近1亿元,前期租赁老厂房用于过渡,后期将新建自有厂房。2025年12月31日,施工人员进场开始改造,预计2026年3月底第一批设备即可进厂调试,上半年就能实现投产。

据了解,该项目投资方为深圳前海智云谷科技有限公司(以下简称“深圳智云谷”),其致力于汽车智能座舱光学显示产品的开发生产与销售,目前已与国内外多家知名车企达成深度合作。为缓解苏州工厂的产能压力,企业经考察选择来到咸宁市新建生产基地。

据了解,与传统汽车零部件企业相比,智云谷项目具有更高的科技属性、更高的技术壁垒及更高的产品附加值。项目投产后,将为武汉某新能源品牌等车企配套供货。

“深圳智云谷作为国内外知名车企的一级供应商,拥有稳定的订单及良好的发展趋势。智云谷项目成功落地,将使咸宁市更好地对接武汉车谷,完善咸宁市汽车零部件产业链,为咸宁高新区智能制造产业发展带来新的经济增长点。”咸宁高新区招商局工作人员说。

距智云谷项目不远,2025年7月开工建设的世丰新材料公司聚氨酯泡沫项目正加紧管道铺设与室内装潢,新增的3条聚氨酯泡沫材料生产线即将投产。

据介绍,汽车零部件产业是咸宁高新区重点打造的产业之一,目前培育引进汽车零部件制造企业41家,其中规模以上企业23家;2025年,实现规模以上工业总产值62.62亿元,同比增长23.5%。

“在汽车零部件领域,我们紧跟汽车‘电动化、智能化、轻量化’发展趋势,引进智云谷智能网联汽车抬头显示器和AI全息语音助手生产基地、世丰新材料聚氨酯泡沫、美联桥汽车电子部件等新能源汽车产业配套项目,不断完善咸宁高新区汽车产业链,为高新区高质量发展注入新动能。”咸宁高新区相关负责人说。

夏中华 骆尧 庆雪萌